

EL EJERCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción	
Madrid, un mes	1.50 ps.
Provincias, trimestre	5
Extranjero, año	40
Clases e individuos tropa, mes.	1 peseta

MADRID
Jueves, 6 de Junio de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana, 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias, 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 652
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

Crónica política.

¡Oh! los ideales

Ha sido esto un golpe rudo, una decepción tremenda, un terrible desprestigio para las minorías republicanas y solidarias.

En aquella no nos maravilla tanto cuanto en esta. No es la primera vez que los diputados republicanos transigen. Sagasta los llamó corderos en cierta ocasión, en otra Romanones los hizo blanco de sus burlas. Transigieron con Moré y le aprobaron los presupuestos transigieron con Maura y le perdonaron la vida en el ruidoso asunto de los suplicatorios. Nos apena. No nos sorprende la actitud de la minoría republicana.

(El País—Miércoles 5 de Junio)

Alejandro Herculano, en su introducción a su bellísima obra *El Monje del Cister*, da gracias al Todopoderoso, porque a tiempo le sacó de la charca infecciosa, del pantano pútrido de la política.

Nosotros, más hombres de nuestra época, quizás más coridos, más fogueros, más contaminados del mal del siglo, más conocedores de la mentira política, más frios y más ácidos para distinguir las caretas de las caras, los disfraces, los relinños y los postizos, de las verdaderas líneas, los huecos párrafos de ideales fingidos, con vistas a los provechos, á los empleos, á los negocios, á los bufetes suculentos, á la dispensación de favores á aquellos que pueden devolver ofensas, zaherir, morder; nosotros educados quizás en un ambiente positivo, en la filosofía que analiza los hechos, juzga por ellos, por las causas que los producen y desprecia profundamente las palabras, la mano sobre el corazón, la mirada puesta en éxtasis y las protestas de ideal, de amor y de desinterés en labios de políticos; nosotros, que vemos la política como críticos desasosados nunca como actores, no pediremos al Todopoderoso que nos aleje del fangal de la política, pero cuidaremos mucho de no meternos en él, para poder decir la verdad pese a quien pese y a quien duela.

Y hemos aquí métodos ya en materia crítica, hablando de ideales y riéndonos al mismo tiempo que escribimos la palabra, tratándose de políticos.

Todo hombre que no aspire a alcalde de barrio, a concejal, a diputado provincial, ni a diputado a Cortes, ni a senador, ni cometa la tontería de esperar que ha de favorecerle ningún azor ni halcón de la política, porque le adule, le denomine genio en vez de alcornoque, espíritu elevado en lugar de truhán y hombre de presa, si quiere ver bien los ideales de los políticos, estudiar sus almas, ver sus pasiones como son, sus apetitos en todo su impudor, sus voracidades sueltas, sus frenos, sus garras alargadas, sin guantes, sus dientes afilados como los de los perros, su moral sin taparrosos, su cara sin aceites, su figura sin la prosopopeya del actor que representa en público la comedia, no tiene más que asistir a la farsa que se representa todas las tardes en la Cámara que llaman popular, no sabemos por qué, pues en ella se sienta ningún representante del pueblo en la más lata acepción de la palabra, no tiene más que atender a las peleas y pelazas, y zagalardas, y llos, y belenes, y guirigayes que se arman por las actas, por la miserable posesión de un acta que no tiene sueldo, ni congrua, ni remuneración oficial de ningún género, y si mucho trabajo y deberes que cumplir, y después de presenciar una de estas famosas bacanales de "idealismos", sino sale del local avergonzado y convencido de lo que significa la palabra ideal en política, es porque no tiene vista, ni oídos, ni sangre en las venas.

Y bien, cuando acabará la farsa? Cuando la luz de la ciencia iluminando la razón de las muchedumbres, les hará comprender que eso de los "ideales políticos" es una burla sangrienta, una patente de corso para navegar por el mar turbio de la política?

¿Cuándo se convencerá nuestro pobre pueblo, de que los republicanos blancos, verdes, amarillos, albarizados, azules o encarnados, tienen los mismos "ideales" que los otros políticos, y se muerden y se pelean y desgarran entre sí por un acta, y se coaligan con los carlistas, y ateos de brama, de guardarropía, y revolucionarios de zarzuela, y conspiradores de café, y transformadores evolutivos de los pueblos, a veinte siglos de fecha, se dan la mano con los que a estas alturas reclaman la Santa Inquisición aunque sea de labios afuera, para engañar a los cerebros atávicos y al capital que se ha hecho gazmoño por temor a que se repita hoy lo hecho por el ayer, cuando se convencerá nuestro pobre pueblo de que, los que se dicen republicanos, defensores de la democracia, más tienen de autócratas que de demócratas, de cuco que de francos y desinteresados, y que el pueblo que ellos nombran es una palabra

huesa, vacía de sentido, sin ningún valor real si no es el de atrapar un acta, pescar en la charca de la política, vivir, y vivir lo más cómodamente, satisfaciendo apetitos y vanidades.

¡Oh! Los ideales. ¡Oh! El idealismo. ¡Oh! El desinterés. ¡Oh! El bien del pueblo. ¡Oh! La democracia. Y nosotros, asistiendo como espectadores frios, de buen humor, de espíritu retozón, educados en nuestra literatura clásica que al examinar las máculas humanas se ríe, las tiene en cuenta, las inscribe en ese gran registro que sirve para clasificar almas, para estudiar edades y costumbres; y nosotros, educados en la filosofía moderna que juzga por los hechos y por las obras a los hombres, descartando las palabras que en la mayoría de los casos no sirven sino para ocultar nuestro pensamiento y nuestras ambiciones y deformidades, nos reímos y nos reímos cada vez más al presenciar las broncas, las desazones, las iras, los ataques de rabia, el desconcierto, los ataques de bilis, los desgarrones en los disfraces, que produce la encarnizada pelea por las actas, sólo comparable a una rina de canes en celo ó exasperados por un trozo de carne.

¡Oh! los ideales. Pero, ¿no le basta al pueblo para enterarse lo que dicen los periódicos de la lucha por las actas, casi tan terrible como la lucha por la existencia? ¿No le dicen nada esas reseñas apasionadas, donde se defiende al amigo, compadre ó propietario del arma periodística y se ataca al enemigo, todo por un acta que no tiene retribución alguna, y que ha de recaer en un hombre que no tiene nada que decir ni hablar, porque nada tiene de que hablar?

A nosotros no nos producen más que risa todas esas peleas menudas por las actas. De ellas, no ha de salir ni una sola obra buena, ni un átomo de beneficio para el pueblo. Pero, ¿a fuer de críticos imparciales que no hemos representado nunca ningún papel en la farándula política, escribimos gustosos esta crónica llena de verdades, porque ya es hora de que la verdad entre en los periódicos y de que las masas se den exacta cuenta de esa broma de los "ideales", de esa manoseada pantomima, que no se fapa bien las desandeces y se nos representa chalanando actas, por un concurso de charlatanes.

Domingo Alvarez.

LA ENSEÑANZA MILITAR

Este importantísimo asunto está sobre el tapete. El Estado Mayor Central parece que se ocupa de un proyecto de reforma de los programas de nuestras academias; y en la prensa profesional de estos días aparecen varios artículos que marcan corrientes claras de la opinión en el sentido de algo menos de teoría y un poco más de práctica.

Mucho se ha adelantado en ese camino desde hace pocos años. Hoy casi todas las asignaturas que correspondan a las ciencias físicas, y a la parte militar de la carrera van acompañadas de prácticas utilísimas, que hasta hace poco eran desconocidas.

Sin embargo, queda aún mucho que hacer, aunque es peligroso tomar resoluciones demasiado radicales, a las que somos muy propensos en este hermoso país.

Es muy cierto que hay que meter la piqueta en los programas de las ciencias exactas y despojarlos de todo el ramaje inútil. La dificultad es distinguir de un modo cierto, cuales son las ramas que deben caer.

Todos recordamos teorías que fueron la mortificación de nuestros juveniles años y que después no hemos aplicado jamás; pero también es muy verdad, que sin la gimnasia intelectual que hicimos viviendo esas dificultades científicas, no hubiésemos tal vez podido alcanzar la aptitud indispensable para comprender la parte aplicada de otras ciencias superiores.

En nuestro folleto "Organización militar", y en su artículo "Academias", referimos un hecho reciente. Un antiguo compañero, matemático insignie de europea reputación, cuyas aficiones a la ciencia pura le hicieron dejar el servicio activo; escuchaba una conversación sobre el asunto que nos ocupa, y asentía con su ademán a nuestras censuras sobre la inutilidad de muchas cosas, que sin compasión calificábamos de meramente especulativas.

Gran sorpresa nos causó á todos tan preciosa aprobación, y con la indulgente modestia del verdadero sabio, añadió algo a nuestras afirmaciones y marchando á su casa, volvió al cabo de un momento con el libro de texto de "Cálculo diferencial e integral", que se usa en la Escuela de Artillería é Ingenieros de Woolwich.

Era, ó mejor dicho es, un librito en octavo, que no excede de doscientas páginas, y en el cual no falta nada de lo que luego tiene aplicación en la mecánica, resistencia de materiales, balística, construcción, etcétera, etc.

Comparemos esto con los volúmenes que manejan nuestros alumnos en Segovia y Guadalajara.

Las ciencias exactas tienen la propiedad de formar enamorados de ellas y no es

extraño que la mayor parte de los profesores de nuestras Academias, confeccionen programas completísimos más propios para un doctorado, que para un fin práctico inmediato.

Encontramos, pues, justificada la corriente de opinión, que demanda reducciones en ellos, para dar mayor desarrollo á conocimientos más útiles á los futuros oficiales; pero nos atrevemos también á recomendar prudencia en las supresiones, evitando pasar de un extremo á otro.

Un oficial no debe ser un sabio; pero tampoco un rutinario. A su cultura profesional precisa, debe unir la preparación utilísima que le abra el camino de sus estudios de hombre en la gama de la carrera á que le lleven después sus aficiones ó sus deberes.

Y decimos todo esto, porque conocemos un poco el medio ambiente en que vivimos, y es muy posible que los encargados de tales reformas, cedan sin darse ellos mismos cuenta, ante la innovadora presión de algunos exagerados.

La permanencia en nuestras Academias de lugar para todo, si se distribuyen juiciosamente las materias, las prácticas y el tiempo.

De Marina

El vicealmirante Cervera.

Relevado el general Cervera del mando del Departamento marítimo de Ferrol, ha sido recibido en la estación á su llegada á Madrid, por casi todos los generales de Marina que iban de uniforme, notándose la ausencia del personal de otras graduaciones menores, si bien algunos de este iban de paisano.

El acto, pudiera ser tomado, por los que descorocen la severidad de la disciplina, como protesta al hecho de haber sido relevado, y medio quizás también de significar públicamente su protesta, los que le recibieron, á los proyectos del ministro, pero en realidad de verdad estos generales, jefes y oficiales están en su derecho y nada puede ni debe censurarse por haberlo ejercido.

Ahora bien; no estando ya el relevado general Cervera constituido en autoridad, no creemos conveniente ni oportuna la ida de los generales de Marina á la estación en traje de uniforme, lo cual hubiera correspondido de venir aquel general como autoridad de un Departamento, en cuyo caso hubiera ido á lo sumo, una comisión y los amigos en traje de paisano, como es general, y más en la Marina.

Y a propósito de este acto de solidaridad, digamos así, hemos de recordar que también la hubo asintiendo todos ó la mayoría de los marinos, al propósito del general Cervera regresado de su situación de prisionero de guerra, de pasar á la Reserva considerando que después de la pérdida de la Escuadra, no podía permanecer en activo con la autoridad y el prestigio necesario.

Nosotros así lo entendimos también en aquel entonces y seguimos entendiéndolo, por más que á aquel hecho desgraciado de la pérdida de la Escuadra fuera arrastrada la Marina por la fatalidad pero el General Cervera no cumplió su propósito.

El general Montojo, que dispuso cuanto debió y pudo para la defensa de lo que á él atañía en Filipinas y se batió con bravura, pasó á la Reserva.

Los hechos desgraciados marcan determinada línea de conducta, de la que no puede ni debe excusarse nadie á menos de especiales circunstancias reconocidas unánimemente por la opinión.

INTERESANTE

Revistas de inspección.

A los que se suscriban por un semestre, enviando su importe directamente á esta Administración, se les enviará gratis el *Memorandum Teórico-Práctico*, escrito por el Comandante de Infantería Don Juan Prast, cuya utilísima obra contiene: "Comentarios" á la circular de 15 de Marzo último, "Legislación", "Formularios" y "Repertorio alfabético".

El general duque de Nájera

El general duque de Nájera, cuya bolsa está siempre dispuesta á abrirse con toda espléndidez, cuando el prestigio de España y el del Ejército lo requieren, ha obsequiado con un gran banquete á todas las autoridades civiles y militares de Cádiz, con motivo de su cumpleaños.

Inició el brindis el capitán de puerto, siguiéndole el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Audiencia, los coroneles de Pavia y de Alaya y algunos oficiales de estos brillantes Regimientos.

En todos los brindis predominó la nota de adhesión al Trono y en el del General Duque de Nájera dedicó éste un recuerdo de gratitud á la Compañía Transatlántica por los constantes, importantísimos y desinteresados servicios que prestaron á la Patria sus buques y su dignísimo y entendido personal.

Nosotros, que recordamos los triunfos del General Conde de Sierra Bullones en Africa, y que sabemos los grandes sacrificios pecuniarios que ha hecho en Rusia el General Duque de Nájera para dejar allí bien puesto el nombre de España, no hemos de extrañar esta nueva prueba de espléndidez y de significar la alta representación que ostenta como General gobernador de plaza de guerra tan importante como lo es Cádiz, en la que desde el más alto al más bajo, sienten entrañable cariño al General aristócrata, elogian sus virtudes cívicas y militares, y sus dotes de mando.

LA MARINA FRANCESA Y LA MARINA ESPAÑOLA

Con motivo de las frecuentes pérdidas de buques de guerra, de las que recientemente cuenta la Marina francesa, con el naufragio del "Chanzy", del "Jean Bart", del "Sully" y del "Espingole", ha venido Francia á sacar la consecuencia de que sus marinos navegan poco; de que los destinos de tierra predominan; de que ciertos mandos de barcos y aun de flotillas de torpederos y de submarinos son más para estar en tierra, ó á bordo de buques, que en la mar, de todo lo cual resulta que la mayoría de los marinos llegan á los mandos de acorazados y cruceros, divisiones y escuadras sin hábitos de mar, lo cual les resta autoridad y prestigio.

Esta manera de ser de la Marina francesa, considérase como el mayor de los peligros que la amenazan, y la opinión pública comienza á preocuparse del asunto y á significar su deseo de que el marino esté en la mar navegando de veras el mayor tiempo posible, sin lo cual el valor militar de la Marina de guerra quedará reducido á muy poco.

No basta tener barcos y crear escuadras; hace falta que la aptitud de los que hayan de mandar aquellos y dirigir éstas, haya sido probada, y no en destinos de tierra.

Y como nosotros podemos decir otro tanto, de aplaudir son las reformas del general Ferrándiz que, verdadero marino, conoce la necesidad de la aptitud marinera para los mandos.

De aquí que reduzca los destinos de tierra á los puramente indispensables para el servicio y el natural descanso de los que navegan; destinos en los que deben alternar todos sin que se vinculen las comisiones, las comandancias de Marina, las capitanías y ayudantías de puestos, los destinos en el Ministerio, Arsenales, etc., etc.

A cada barco que haya de navegar, puede y debe dotarse de doble oficialidad y aumentar el personal de los cuerpos subalternos, con objeto de que todos hagan la vida de mar y practiquen los servicios de la profesión, con poco aumento de gastos sobre los que el barco armado y en navegación exige.

Además, deben buscarse destinos en las compañías navieras subvencionadas, al objeto de que los marinos naveguen lo más posible y se curtan en esa vida dura del mar, sin lo que no pueden ofrecer al Estado la garantía necesaria de una probada aptitud.

Clases Pasivas.

Unión de todos los elementos militares.

Unos por haberlo enseñado teóricamente en los ejercicios, y otro además por haberlo practicado acaso ante el enemigo en alguna acción ó combate; todos, absolutamente todos los jefes y oficiales del ejército, ya se hallen en activo ó ya disfrutando "del permiso de retiro", cuyo goce les hace ser conocidos con el nombre de retirados ó clases pasivas, todos, absolutamente repetimos, saben para qué sirve y con qué objeto se usa en ciertos y críticos momentos el toque de GENERALA.

Críticos son también, no hay que dudarlo, los momentos porque en la actualidad atravessamos los buenos españoles, y por eso, de diferentes maneras y bajo distintos conceptos hemos dado, hipotéticamente el referido toque; pero no acertamos á comprender qué causas ó qué motivos puedan existir, para que, de la teoría, no se haya ya pasado á la práctica y hecho esa tan reconocida, por su utilidad urgente, unión de todos los elementos militares, es decir, los activos y los pasivos.

Hemos demostrado, porque el tiempo y la práctica nos lo han enseñado desgraciadamente, como nos tratan la generalidad de los políticos, es decir, los que usufructúan la política y de la política viven; como tratan al Ejército esos modernos regeneradores que siendo el reverso de Peñayo, van saliendo de día en día; y nos admira sobremanera la tranquilidad de los llamados á restringir esos asiduos y constantes exabruptos de la loca imaginación é ingratitude de los que con razón podemos apellidar discípulos aventajados de Orates.

Tampoco acertamos á explicarnos, y con ingenuidad verdadera lo expresamos, esa pasividad de unos, esa indiferencia ó aplazamiento del asunto para más adelan-

te de otros que, indudablemente, hace degenerar el espíritu de todos hasta convertir en glacial indiferencia aquellos arranques bélicos de otros tiempos que á unos y á otros nos llevaban al triunfo, transmitiendo á las generaciones el valor de la raza española.

Muchas son, según ya lo hemos dicho, las cartas que recibimos á diario de amigos que ya en activo, ya retirados, nos felicitan y se adhieren á esa unión tan recomendada por todos, pero á pesar de eso, no bastan esas cartas, ni esas mil y mil adhesiones para realizar por ese solo sistema la unión de que tratamos.

Es preciso, es indispensable más, mucha más actividad, energía, trabajos prácticos por unos y por otros. Hace falta que los retirados prueben á la faz del mundo que su situación pasiva no significa otra cosa que la de recibir el sueldo de tal, pero que la generalidad conserva aún la necesaria actividad y energía para defender lo que es y constituye su derecho.

Es necesario tener presente y no olvidar la historia de los tiempos y la vida célebre de aquel serafico padre que según se dice de público anduvo predicando por el mundo la humildad y patentizó que esta virtud tiene marcado su límite, y es urgente, en fin, demostrar al país que la paciencia entre las clases activas y pasivas militares, ha tenido también el suyo; y que si en demostración de que no ceden á nadie en patriotismo, han aguantado y aguantan al unos palos de ciego de esos políticos sin ciencia, no están dispuestos ya á seguir sufriendo más insultos ni majaderías; antes al contrario, se hallan decididos á reclamar el respeto y consideración de que se creen y son por todos estilos merecedores de unos y de otros.

Dramas de la vida

Murió su hija única, su ídolo, sin haberse retratado. Toda su vida había tenido adversión á la fotografía, y bajó al sepulcro logrando que su figura no se viera en una estampita. Por esto era más intensa la pena de Ricardo.

La imagen querida estaba en el fondo de su alma, clara, con todos sus detalles y relieve, pero... ¡esto no has, tabal! No podía bastarle! Necesitaba verla, con los ojos materiales...

Cogía barro y trataba de dar forma á la idea, pero aunque inspirado por un cariño inmenso... ¡imposible! No podía lograr su intento... Tomaba el lápiz, el pincel... y aunque tan bien y tan de relieve le veía en sus adentros, no podía conseguir en manera alguna exteriorizarla... ¡Qué desesperación! ¡Si él hubiera podido hundir las manos en el pensamiento para sacar la imagen...

Describía á eminentes artistas los rasgos con toda minuciosidad, el color del pelo, el verde mar de sus grandes ojos, la angelical sonrisa que animaba aquella cara de virgen, la luz celestial que la envolvía; pero... ¡con un modelo imaginario era de todo punto imposible!

Triste, muy triste vivía Ricardo desde que su Carmelita lo dejó sólo, sólo y... ¡sin un retrato! Hondamente caviloso estaba siempre pensando de continuo:

—"Si tuviera su imagen estampada yo le infundiría vida con el pensamiento y conseguiría una media resurrección..."

Un día se halló con el retrato vivo de su hija. Una hermosa mujer cruzó junto á él ceñida en floreado pañolón.

Era la cara de su querida muerta trasplantada á otro cuerpo. Trémulo de emoción siguió á aquella mujer, le vio entrar en una casa, que se perdía en la sombra de una escalera y, como sugestionado, siguió tras ella, y siguiéndola entró en un piso lujosamente amueblado, lleno de confort, donde los desprendimientos del "papel de Armenia" al quemarse formaban una atmósfera de gratísimos aromas...

Pronto supo Ricardo donde estaba. Varias mujeres teñidas de carmin y cubiertas de transparentes batas de seda se agitaban en aquel "comercio del amor". Al verse asediado las rechazó á todas, con una expresión de supremo asco, y dirigiéndose á la que llevaba la cabeza de su hija:

—"No vengo le dije, buscando tus caricias; vengo á que me des tu retrato, cueste lo que cueste. Por él te daré mucho más dinero que el que ganas en un mes... Estoy loco, tengo esta manía... Dámelo en seguida, para irme y no verte más, porque tu presencia me hace inmenso daño..."

La mujer satisfecho el raro capricho, percibiendo por ello gruesa suma.

Cuando Ricardo descendía la escalera iba diciendo:—"Mis angustias ya se han calmado! Desde hoy podré verla! ¡Gracias, Dios mío, gracias infinitas!"

Corrió al hospedaje, se encerró en su cuarto, y de bruce sobre una mesa contempló la imagen, llenándola de besos apasionados. Luego siguió mirándola...

La actitud, así como la indumentaria, estaban anunciando la venta de favores. Por esto sin duda, ya más sereno, operase en Ricardo una de esas bruscas mutaciones tan frecuentes en el humano espíritu.

—"No, dijo, no; esta no puede parecerse

¿a mi hija! ¡Es imposible! ¡Es una terrible profanación confundir, aunque solo sea en lo físico, a una meretriz con ella...!

Gran regalo.

EJERCITO Y ARMADA regalará a cuantos lo deseen y prefieran, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente, franco de porte, en concepto del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

Al Ejército y a la Armada españolas

Del folleto correspondiente al mes de Mayo próximo pasado que, dedicado al natalicio de S. A. R. el Príncipe de Asturias ha publicado LA ESCUELA ESPAÑOLA, trascribimos el siguiente capítulo, que dedica al Ejército y a la Armada. Dice así:

¡La Humanidad que no necesita de Ejército ni de Armada; ni de Tribunales de Justicia, ni de Correccionales, ni de Policía, ni de Gobierno, ni nada, en fin de los elementos que integran la vida social de los pueblos, es un ideal, porque el hombre que se necesita para constituir esa humanidad, ni existe ni puede existir. Si el hombre pasara del estado moral en que tiene libertad para realizar el bien ó el mal, al estado de cosa en que pierde esta libertad, entonces harían todas esas instituciones que tienden a regular sus actos libres. La sociedad ideada por Lenz, Bernatzki, Belchesberg y otros es un mito.

Si fuera dado formar un solo pueblo, la humanidad, asentada sobre una sola nación, la Tierra, y gozando de una paz eterna é inmutable, este Estado, al parecer tan feliz y tan perfecto, produciría inevitablemente el decaimiento, la inanición y la muerte. El planeta entero se convertiría en un inmenso cementerio. Del choque de los átomos brotan la luz, el calor y la fuerza; del choque de los pueblos brota la ciencia, el movimiento y el progreso humano. La guerra existirá siempre, como el primero y el más fecundo elemento, de la vida; y en cualquier momento se podrá decir con Napoleón Bonaparte, al ver a un hombre que concluye de nacer, "ese niño será soldado"; y también se podrá añadir con el gran pedagogo Henry Barnard; pues "si ese niño ha de ser soldado, hay que educarlo para que sepa vencer en los combates y poner sobre las sienes de su patria la corona de la gloria.

Por eso dedicamos también este folleto al Ejército y a la Armada española, pidiéndole valiosa su protección en favor de la escuela y de los niños de esos niños que han de ser el soldado y el marino, que han de escribir la historia militar de la patria, de esa escuela sin la cual no hay nación que pueda formar un Ejército capacitado para ninguna empresa gloriosa, heroica y profunda.

Hay que realizar un cambio radical del modo de ser en nuestro pueblo; hay que levantar la mirada por encima de los horizontes patrios para contemplar lo que pasa en la tierra entera; hay que descubrir por qué son fuertes, por qué contra el resto de nuestra amada España chocan todas las desventuras y todos los infortunios; hay que buscar una explicación cumplida a aquellas amargas palabras escritas por el ilustre, guante dorado almirante español, Sr. Cervera, un mes antes del desastre de Santiago de Cuba: "La situación en que se encuentran nuestras fuerzas navales es desesperada, esto es un desastre y lo será pavoroso dentro de muy poco. Es ya tarde para pensar en todo lo que no sea la ruina y la desolación de la patria"; y de aquellas otras que, después del desastre, dejó escritas el número de la historia al describir la terrible epopeya que tuvo lugar para España en tan terrible fecha: "Que desgracia tan inmensal! Hasta las heces ha de apurar España el cáliz de la amargura. Los mejores barcos de su escuadra han sido destruidos; lo más escogido de sus marinos han perecido en el fondo del mar ó han sido hechos prisioneros.

En tanto, el enemigo sólo ha tenido un muerto y dos heridos. El almirante Sampson, comunica á su patria el resultado del "combate" con estas palabras: "Mi escuadra ofrece á la nación como regalo, con ocasión de la fiesta de la independencia, la destrucción de toda la escuadra de Cervera. Ningún barco español se escapó". El combate comenzó á las diez de la mañana y terminó á las dos de la tarde. En cuatro horas se ha consumado todo. Qué cuatro horas tan fatales y tan acerbas para España! En poco tiempo se puede hundir un pueblo en el abismo; pero también basta solo un momento, un momento de gran voluntad, para redimirse, levantarse hasta el infinito. Ese momento debemos desear todos los españoles que llegue muy pronto para España! Arriba sí. Vosotros ¡oh! noble y valiente ejército, intrépida y heroica marina española, vosotros que sois la fuerza, el poder, el alma de la nación, abogad por transformar la patria, redimida, salvada. Pero ¿cómo? Dirigid vuestra mirada y vuestra poderosa acción al verdadero génesis del que se deriva el engrandecimiento y la prosperidad de los pueblos: buscad la escuela primaria, la educación del hombre, la cultura del pueblo.

Que no pidan todavía nuestros Ministros de Guerra ejércitos, armamentos, fortificaciones, potentes elementos de combate, que no pidan á nuestros ministros de Marina barcos, arsenales, marinos, etc., porque qué puede darte una patria que agoniza, devorada por la ignorancia y por la miseria, "pobre, aniquilada! Eso no puede ser, si ya no le queda ni aun un átomo de vida, ¿cómo puede darte? Nuestros Consejeros deben pedir lo que piden á su emperador aquellos Ministros japoneses en 1874, hombres, educación, enseñanza, cultura, y habiendo todo esto, el pueblo sabrá encontrar en la tierra, en el mar, en los preciosos tesoros de su inteligencia, en todas partes, dentro y fuera de su territorio, las fuentes de la riqueza, de la producción y de la abundancia, con que mantener poderoso sus ejércitos y flotas vencedoras que pasen triunfantes por la redondez de la tierra, de polo á polo, las glorias inmortales de la patria.

Publicaciones. ¿Cuál es el mejor Anuario? He ahí una pregunta sobre la cual no podría fundamentarse ningún concurso de premios, porque no es un misterio para nadie que el mejor bajo todos conceptos es el "Anuario Riera", (general y exclusivo en España), pues es el más completo—el de mayor circulación—el más bien impreso—el mejor informado y presentado—el más económico.

Para convencerse basta solo confrontarlo con los varios que se han publicado en España. Lo confirma también el éxito creciente que á cada edición le dispensa el comercio, la industria, el público; pues todos, desde el magante hasta el agricultor, desde el que ejerce una carrera hasta el artesano, desde el político

hasta el contribuyente, desde el comerciante hasta el empleado, todos encuentran en el "Anuario Riera", utilidad y provecho; cuantos son y cuanto significa energía y vida en todos los órdenes de la sociedad, está allí registrado esmeradamente por órden alfabético de provincias, partidos judiciales y ayuntamientos con todos los pueblos agregados á los mismos, especificándose de cada localidad quienes componen el elemento oficial, el comercio, la industria, las profesiones, las artes y los oficios, que ferrocarriles y carreteras las cruzan, sus datos correspondientes á censo de población, balnearios, telégrafos, teléfonos, servicios de carruajes, históricos, geográficos, descriptivos, etc., etc.

Dos volúmenes tomos 23 pesetas, francos de porte en toda España. Barcelona: Consejo de Ciento, 237. Madrid: San Bernardo 20.

DE INTERES para la clase é individuos de la Guardia Civil y Carabineros.

QUIA PRACTICA para el ascenso á sargento por elección en ambos Institutos. Esta obra contiene todas las materias que se exigen en los exámenes de tanteo y definitivo, así como los necesarios para el ascenso á oficial á que se refiere la base 8.ª de la R. O. circular de 14 de Mayo último con arreglo á la cual ha sido escrita por D. Benito Pintado Alcubilla, Capitán de la Dirección de Carabineros y profesor que ha sido del extinguido colegio para oficiales y del de Alfonso XIII, y D. Antonio Alcubilla Cereceda, primer teniente de la Guardia Civil y ex-profesor del colegio para oficiales de dicho Instituto.

La primera parte, concerniente al examen de tanteo, se acaba de poner á la venta al precio de 1,25 pesetas, pudiendo pedirse á los autores en las Direcciones respectivas ó al señor Administrador de Ejército y Armada. La segunda parte, con el resto de las materias, está en prensa y se pondrá á la venta en breve al precio de 2,75 pesetas, los que adquirirán la obra completa solo satisfarán por ella 3,75 pesetas en tres plazos si así lo desean. Pidiendo más de 20 ejemplares de la obra completa se hará un descuento proporcional al número de los que se pidan.

DIARIO OFICIAL REALES ORDENES

Recompensas.—La cruz de primera clase del Mérito Militar al capitán de infantería D. Francisco Domínguez y á D. Gregorio Ezlés. Mención honorífica al capitán de caballería D. Federico Ito y Tío, la cruz de primera clase de oficial primero de Administración Militar D. Nicolás Fenech y D. Alfredo Serna. Infantería. Licencias.—Veinticinco días al capitán de infantería D. Antonio Tovar y Marcoleta, para París y Londres. Matrinosios.—El primer teniente D. Leopoldo Alvarez con doña Leonor Fernández. Capitán D. Victoriano Fernández, con doña Eladia Vega. Guardia civil. Matrinosios.—El primer teniente D. José Redondo, con doña María del Pilar.

NOTAS TAURINAS

La sección titulada "Estafeta taurina" de nuestro distinguido colega Heraldo de Madrid, firmada por el notable escritor y revistero E. Angel Gaetano (El Barquero), en uno de sus párrafos observo una interrogación que me permito contestar con otra, confiado en la exquisita amabilidad que le caracteriza, desentendará mi enmarañada madeja: "¿Cuántas y cuántas veces no salen en nuestra plaza toreros de cuyas aptitudes no tenemos certificados? ¿A lo que respondemos nosotros: No es la llave de la infranqueable barrera que abre las Empresas de provincias; un cartel de esta plaza? Si así es, ¿dónde, mi querido amigo, se han de examinar los toreros noveles de esas aptitudes?"

Ha fallecido en los Barrios, el Capellán del Batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo, don Antonio Andrés Altés. Reciba su familia el testimonio de nuestro dolor por tan sensible pérdida.

CUENTO Ciento cincuenta homicidas.

La revolución estalló en el preciso instante en que la campana sonaba indicando el fin del recreo vespertino y el comienzo del estudio nocturno. Del centro del patio surgió el grito de viva la libertad, y este grito se fué ensanchando al modo que se ensancha la onda formada por una piedra al caer en el estanque. —Vivan las vacaciones y mueran los frailes!—voceó Edmundo Córdoba, arrepiado de diez años de edad. —Viva!—Mueran!—respondió á coro la aborrotada turba estudiantil. El P. Antonio avanzó hasta el grupo formado por los cabecillas del motín, y sin intimidarse, sentenció brevemente. —Los señores Córdoba, del Monte y Robledo, quedan privados del recreo por quince días; los señores Oliva, Campo-Rojo y Llanas, dejarán de comer postre... Una formidable escándalo, en el que se destacaba como nota dada al unísono: "¡que baile el P. Antonio!", interrumpió la admonición del religioso. El padre Navarro, montañés, de áspero genio, entrando de súbito en el patio, aplicó un concorsón á uno de los amotinados. ¡Allí fué Troya! Pelotas, libros, tinteros, castañas, peones y otros cien objetos arrojados cañeron sobre los catrincos que estimaron prudente tomar el camino del rectorado para dar cuenta del hecho al Superior. Al verse los revolucionarios dueños del campo, principiaron á cantar victoria en todos los tonos. Eran ciento cincuenta diablillos de ocho á doce años de edad, dispuestos á las mayores barrabasadas con tal de redimirse de la que ahora se les antojaba ominosa tutela de una docena de padres escolapios. Edmundo Córdoba plantó en un bastón un guinapo, y tremolándolo á guisa de

bandera, se puso al frente de sus discípulos gritando: "¡Zurremos á los frailes!", con el mismo tono con que su ascendiente, el periclitado funcionario de la casa de Córdoba hubo de gritar siglos antes, acuchillando moros: "¡Santiago y tierra Española! A la voz de viva la libertad! disponíase los muchachos á forzar las puertas del colegio, cuando el P. Antonio, asomado á una ventana del claustro alto, los detuvo con el gesto.

—Parlamentar? ¡No les daba la real gana!—¡Abajo el rapavela! ¡Mueran el fraileco!—vociferaron. Por cierto que entre aquel barullo fué digna de esculpirse en mármoles y en bronce la olímpica actitud de Periquín Oliva, que, pateando sobre un manchado y roto libro, no cesó de berrear hasta quedarse afónico.

—Mueran la máquina neumática! ¡Mueran la máquina neumática!... Un indiscreto refirió que Oliva detestaba cordialmente el referido aparato de física, cuyo mecanismo jamás logró comprender. El motín se prolongaba; algunos exaltados proponían pegar fuego al colegio; los otros, más prácticos, abogaban por entrar á saco en la despensa.

Sólo Córdoba y Oliva seguían firmes en sus trece, chillando: "¡Zurremos á los frailes! ¡Mueran la máquina neumática!... Pausadamente, con triste lentitud, rodaron desde el campanario hasta el patio los tañidos lúgubres del bronce. El silencio se hizo. Los sediciosos bajaron la cabeza y se santiguaron. Un fámulo, trotando por el corredor, les soltó á boca de jarro la noticia: —¡El rector estaba agonizando!

La rebelión escolar había agravado la afección que padecía el valedunario Superior... ¡iban á sacramentarlo! Lo que allí pasó no es para describir. A Oliva se le atragantó un muera á la aborrecida máquina.

Córdoba soltó la bandera y echó á correr en dirección de su cuarto. La desbandada fué rápida. De los amotinados, sólo quedaron: Llanas, haciendo pucheros; Robledo, enjugándose unos lagrimones gordos como garbanzos de Fuentesauco, y del Monte que, sollozando, murmuraba: ¡Yo no quiero que se muera el P. José!

Un valiente, Luisillo Campo-Rojo, llevó su temeridad hasta el extremo de coger un farol y acudir á recibir de rodillas, en la puerta de la alcolba del rector, á la Majestad que, bajo palio, llevaba por el Padre Roque, iba á visitar al octogenario patriarca de los Escolapios.

Cuando el muchacho realizó su "heroicidad", y á tiempo que el P. Roque encerraba en el tabernáculo de la capilla el Pan Eucarístico, Llanas preguntó con apagada voz á Campo-Rojo: —¿Se ha "morido" ya?... Y el inexorable fámulo, que ahora trotaba por la nave de la capilla, contestó implacablemente: —¡Vosotros, vosotros... lo habéis matado! Aquella noche memorable nadie durmió en el colegio.

Edmundo Córdoba solicitó una entrevista con el P. Antonio, á la vez que Periquín Oliva pedía igual favor al P. Roque. Tras de Córdoba, y en pos de Oliva, fueron pasando por las celdas del P. Navarro y del P. Ramón, y del P. Alejandro todos los estudiantes.

Y ¡cosa rara! cada uno de ellos juraba y perjuraba que él y sólo él había matado al P. José.

Hubo acusaciones estupendas. Ramiro Redondo recababa para sí toda la culpa. El, nadie más que él, había sacado la lengua, en son de mofa, ante un profesor. Llanas, alligadísimo, se acusó de haber acertado con una castaña [cocidal en mitad de la calva del P. Navarro. Y, en fin, Oliva recordó haber dado frenéticos mueras á un aparato de física.

Veinticuatro horas después del motín escolar, el P. José, repuesto del ataque cardíaco que puso en peligro su existencia, descansaba en amplio sillón de vaqueta, contemplando, desde la galería, el huerto, que despertaba á los besos del sol de primavera.

Mudos, cabizbajos, con los semblantes pálidos por el insomnio y con los ojos enrojecidos por el llanto, avanzaron los chicos hasta el asiento ocupado por el rector. Este pasó la mirada acariciadora por los rostros contritos de aquel centenar y medio de exrevolucionarios, y al cabo preguntó: —¿Quién iba á responder de mi muerte?

—Yo, yo, yo!—exclamaron á la vez todos los alumnos. —¡Homicidas! ¡Homicidas!... Mis años, mis achaques, ¡esos son los que me metan!... Oiga, P. Antonio, conceda hoy paseo extraordinario á estos "fieros asesinos" y ¡que Dios los bendiga, como yo los bendigo!—concluyó, alzando las manos temblorosas sobre aquellas cabececitas.

Llovió un "almondado" flores, y el viento trajo pétalos rosados hasta la nevada cabellera del venerable superior. Llovieron besos de niño sobre la diestra del buen padre. Y los ciento cincuenta homicidas, saltando de puro gozo, corrieron al patio.

Por cierto que, entre los estruendos vivas al P. José, á los frailes y á los escolapios, el oído despierto del P. Navarro pescó al vuelo una frase extraña. Un vitor jubioso [a la máquina neumática! Periquín Oliva se decidió á transigir con la Física.

La isla de Cortegada.

El ingeniero director de obras del real patrimonio, Sr. Ripollés, y el personal técnico á sus órdenes trabajan activamente en la preparación del proyecto que han de someter á la sanción regia para la edificación del Palacio veraniego de la isla de Cortegada. Se construirá un magnífico palacio de estilo mudéjar, con toda la riqueza, suntuosidad y grandeza correspondientes al fin y á las personas para quienes se construye.

Separado de este palacio, pero con comunicación directa, se levantará otro edificio, que se llamará Casa de Oficios, donde tendrán sitio las personas de la alta servidumbre, el séquito, las oficinas y dependencias y el personal subalterno. Y se construirá, por último, un puente que una á la isla con la orilla más próxima de la ria. Medirá unos cien metros de longitud y según el proyecto será una obra ligera y esbelta.

Las obras empezarán probablemente á principios de Julio, y una vez que terminen los trabajos de replanteo y explanación, irá el rey con su esposa y el príncipe de Asturias á colocar la primera piedra del palacio. Cálculase que para dentro de un mes, cuando las obras deben empezar, habrá ya terminado de desalojarse la isla por parte de sus actuales propietarios, todos los cuales son debidamente indemnizados por la comisión constituida para regalar la isla al rey.

NORUEGA Y LOS FRANCESES

Ya se sabe á qué han ido á París los reyes de Noruega: á buscar garantías para la independencia de su pequeño Estado. Lo dicen los últimos telegramas y hay que creerlo. Nada se sabía de que la independencia de Noruega estuviese en peligro. Pero si no lo está, ¿quién dice que en una conflagración europea pueda quedar comprometida?

Francia, en cuanto lo ha sabido, ha tendido sus brazos amorosos á los monarcas noruegos. Y casi cabe parodiarse aquello de *Sintii pueri venire ad me*.

Ello es que los reyes de Noruega están en París muy agasajados, muy contentos, pasando revista á las tropas republicanas y corriendo francachelas con el buen Fallieres, ese simpático burgués que ejerce en Francia la suprema magistratura. Como la pobre Rusia tiene tanto que rasgar no puede ahora; como habría podido en otras circunstancias, constituir un peligro para el Estado noruego. Ni ahora constituye un peligro, ni una garantía; por eso los noruegos miran ahora al imperio ruso por encima del hombro.

La última convención que garantizaba la integridad noruega es muy vieja, de hace más de medio siglo cuando Suecia y Noruega estaban, como los célebres hermanos siameses, unidos. Ahora las cosas han cambiado: Suecia va por un lado y Noruega por otro; Y ahí queda explicado el motivo del viaje del rey Haakon á París. Francia no será un obstáculo á la nueva garantía europea que Noruega necesita para salvaguardia de su integridad territorial.

Así lo aseguran los últimos telegramas. Con ese motivo, todo es júbilo en Noruega y en Francia, supuesto que se ha dado solución á ese problema transcendental. Ahora sólo falta esperar tranquilamente á que el Polo Norte sea descubierta definitivamente para saber á que atenerse de las cosas del hemisferio ó casquete septentrional... y después ¡buena sera!

Servicios de la benemerita

La fuerza de Menasalbas (Toledo) ha prestado un buen servicio. Hallándose practicando el de correrías el cabo comandante del puesto D. Antonio Serrano, acompañado del guardia D. Mariano Pérez González, al llegar al pueblo de Ventas con Peña Aguilera, detuvieron, por sospechas, á dos sujetos, de oficio quinquilleros, los cuales vendían telas de diferentes clases, que trataron de ocultar al ver á la benemerita.

Interrogados hábilmente acerca de la procedencia del género, manifestaron lo habían hurtado á unos pañeros que se hospedaban en una posada del pueblo de Villacañas. Los guardias se incautaron de todo ello, poniendo á los detenidos á disposición de la autoridad competente. Este servicio pone de relieve el gran celo y el estimable espíritu de vigilancia que distinguen al inteligente cabo Sr. Serrano.

Instrucción pública.

Han sido cumplimentados los nombramientos en propiedad de los maestros y maestras designados en virtud de concurso único de Septiembre de 1906; para el desempeño de las escuelas vacantes en esta provincia y en los pueblos siguientes: Maestros.—D. Manuel Cebrían (Milano), para Collado-Villalca; D. Simón R. Reiguer (Irujo), para Rascarria; D. Antonio Erayo (Arcazas), para Collado-Mediano; D. Juan Francisco de Mingo y Jubero, para Aja; D. Dionisio Gil y Armiz, para Montesejo; D. la Sierra; D. Félix Jiménez y Mateos, para El Vellón; D. Juan Sánchez y López, para Valdalgama; D. Marcos Campo y Gacia, para Chapinería; y D. José Fernández Martínez, para Pibucar.

Maestras.—Doña María Josefa Rivas Muñoz, para Ancho; doña Encarnación Puente Portá, para Collado-Mediano; doña Aurelia García Domingo, para El Vellón; doña María Patrocinio López Romero, para Navalafuente; doña Desideria Garrido Casado, para San Names (Navarredonda); doña Petra Hidalgo y Maza, para Puebla de las Torres; doña Dolores Cristóbal Montero, para Puebla de la Mujer Muerta; doña Aquilina Barrio y Cocado, para Rosas de Puerto Real; doña María Esperanza García y García, para Rodueña; doña Aurelia Medina y Gais, para Los Huecos; doña Ana María Cantón y Alvarez, para Villadiego; doña María de la Camada, y doña Inés Adela Pérez y Martín, para Zarzalejo.

Igualmente lo han sido los nombramientos de interinos que siguen: D. Juan López Villarreal, para San Martín de la Vega; D. Marcos Oliviero García, para Torrejón de Velasco, y D. Antonio Pascual y Sánchez, para Galapagar.

Buque contrabandista

Nueva York.—Telegrafian desde Washington al periódico el Sun, que un guardacostas parece que ha apresado en el mar de Behring un barco contrabandista inglés que estaba cazando focas.

En las oficinas de Aduanas nada dicen sobre el particular.

EN EL SENADO

La defensa de los archipiélagos

En la sesión celebrada ayer en la Alta Cámara, el Sr. Díaz Moreu inició un debate interesantísimo que ha de alcanzar gran desarrollo, y tanto por esto como por creer nosotros que es de importancia suma conocer como opina el señor ministro de la Guerra en lo referente a la defensa de las provincias marítimas reproducimos íntegramente las manifestaciones que acerca de esta trascendental cuestión hicieron ayer en el Senado el Sr. Díaz Moreu y el general Loño.

El Sr. Díaz Moreu

Ahora una segunda parte, yo no desearía ser indiscreto en mis palabras. Entiendo que se sigue en la idea de la fortificación de las islas Baleares, entrando en ellas, si no estoy equivocado, la fortificación de la bahía de Palma, y no creo que sea indiscreción el preguntar a S. S. si se comprende en estas fortificaciones la bahía de Alcudia, el puerto de San Antonio, en Ibiza, ó alguna otra fortificación en Mallorca y otras más ó menos importantes en la isla Cabrera. En resumen, algo que nos garantice de alguna manera más eficaz aquel conjunto de fortificaciones. Mi pregunta es, y repito que deseo no sea indiscreta, saber si de una manera eficaz van á continuar en general las obras de fortificación para ese archipiélago.

Acaso anuncie á S. S. una interrelación acerca de este particular, porque entiendo que antes de dársele á esta clase de fortificaciones ó de aquellas que serían ya necesarias, siendo absolutamente indispensables, antes de conceder los créditos, debería haber un estudio muy detallado de esas obras, y sobre todo conocer bien cuál podría ser su eficacia, para que antes de que se pronuncie el voto de las Cámaras en ningún sentido antes de otorgar unos créditos que habían de ser de mucha importancia, tanto para las obras físicas como para el material que se había de colocar en ellas, tuviéramos un exacto conocimiento de lo que se iba á hacer, tanto en lo que se refiere á las fortificaciones en sí mismas cuanto en lo relativo al punto de vista estratégico ó militar y á la política internacional de España dentro del concierto europeo.

En cuanto á la otra pregunta que me ha dirigido S. S. referente á las fortificaciones de Mahón, diré que el puerto de Palma está fortificado, quizá no tanto como desearíamos, pero hay ya baterías muy buenas en el interior de la bahía, entrando también en el propósito del Gobierno que se fortifique asimismo los puertos de Pollensa y de Alcudia, porque es indispensable que haya fortificaciones en los distintos puntos de la isla, á fin de que no resulte fácil un desembarco. Ya se sabe que los barcos tienen hoy la ventaja de andar muy de prisa, pudiendo escoger por tanto el punto de ataque, y siendo así, aunque la isla de Mallorca tenga una defensa móvil, como ésta no puede saber á qué punto se va á dirigir el enemigo y cabe un engaño por parte de éste, podría ocurrir que cuando acudiese al punto donde supiera que iba á tener lugar un desembarco, llegase ya tarde para impedirlo. De esta manera fuerzas muy inferiores se podrían batir ventajosamente con las nuestras, aun siendo estas muy inferiores.

Por lo que se refiere á Ibiza, nosotros también atenderíamos á la defensa de esa isla, pero sabido es lo crecido que resulta el gasto de las fortificaciones, no sólo por lo que atañe á éstas en sí, sino también por lo que respecta á la artillería moderna, y no es fácil que el Gobierno pueda atender como quisiera á la defensa de todos los puntos vulnerables; pero más adelante, cuando esté fortificada Mallorca, veremos si hay medio de atender también á la defensa de la isla de Ibiza.

El Sr. Díaz Moreu: Insisto ahora más que antes en la importancia del asunto. De las palabras del Sr. Ministro de la Guerra se desprende de una manera clara, clarísima, que S. S. da una importancia capital á la defensa del territorio por causa de un desembarco. No es ese mi punto de vista, Sr. Ministro; es otro completamente distinto.

El peligro de las islas Baleares depende de su situación geográfica. Colocadas en la mitad del camino entre Tolón y Marsella y el Norte de Africa, tienen una importancia capital, no desde el punto de vista de su ocupación para su dominio, sino de su ocupación temporal. Esa ocupación temporal tiene una gravedad extraordinaria. De modo que de nada serviría que estuviera fortificada en todas las mejores condiciones posibles la bahía de Palma, que lo estuviera igualmente la bahía de Alcudia ó el puerto de Mahón, si no lo está, por ejemplo, el puerto de San Antonio, el "Portus Magnus" de los romanos; sino lo está el mismo puerto de Ibiza; si no lo están los puertos inmediatos á la costa de Mallorca, á la misma bahía de Palma, donde hay fondeaderos que permiten colocarse una escuadra en condiciones ventajosas para aprovisionarse y para estar á la guarda, pues claro está que este gasto sería completamente inútil y tampoco serviría para impedir un desembarco de fuerza que el enemigo no intentaba.

No es eso á lo que me refiero, por lo tanto. He dicho y he insistido, que, si no era indiscreción, sería conveniente conocer cuál era el plan, en líneas generales, de las defensas de la isla; porque abundando en la idea de S. S. de que esas fortificaciones son muy costosas, no sólo por las fortificaciones mismas, sino por la artillería que en ellas se ha de emplear y de todo lo que va anejo á ellas, vale la pena de que, antes de pronunciarnos por un gasto semejante, pue habrá de ser importante, como S. S. ha dicho y yo adelanté desde luego, discutamos si serán ó no necesarias esas fortificaciones.

Claro es que se acaba de nombrar una Junta de defensa nacional, presidida por el señor Presidente del Consejo de ministros, para acordar todas las defensas del territorio general; pero en este punto concreto, lo que me interesa conocer era el plan de fortificaciones; y fíjese S. S. en que este punto de vista mio es distinto del que S. S. ha creído ver; no me refiero á nada de desembarco, sino pura y exclusivamente á aquello que es obligatorio en los Gobiernos, en las Naciones; y por lo que á nosotros toca, á tener nuestros puertos en condiciones de que no puedan servir jamás de base de operaciones, temporal ni accidental, á una nación que esté en guerra con otra, con la cual nos convenga estar en neutralidad y sostenerla.

¿Cuál es el medio más adecuado para ello? Es el que viene á derivarse del estudio de las fortificaciones que se pueden erigir, no sólo en Mallorca, sino en todo archipiélago balear. No tengo más que decir.

El Sr. Ministro de la GUERRA (Loño): Claro es que yo reconozco la importancia que tiene el asunto y lo conveniente que sería que todo el archipiélago estuviera debidamente fortificado; pero ya he tenido el gusto de decirle á S. S. que como no hay medios de atender á la fortificación de todos los puertos, hay que ir haciendo poco á poco. El estudio de la defensa de las islas Baleares está hecho ya hace tiempo, y se ha empezado por defender la isla de Mallorca, porque es la que tiene más importancia de todas. Si no se desembarca, claro es que no podrán hacer provisión de víveres ni de otras cosas, de modo que va-

que se apoderen de la isla es preciso que desembarquen, y de otro modo no pueden valerse. En Palma mismo no podrá abrigarse una escuadra enemiga porque estará siempre bajo los cañones de las fortificaciones, y claro es que no irá allí, y en otros puntos donde podría desembarcar, claro es que es muy difícil que lo verifique si se tiene una defensa móvil bien organizada que podrá acudir más fácilmente allí donde se quiera efectuar un desembarco, puesto que donde haya fortificaciones seguramente que la escuadra no va á hacer un desembarco y á ponerse al alcance de los cañones, y en los otros puntos cuando se quiere evitar un desembarco se evita casi siempre. Esto es todo lo que tengo que decir á S. S.

El Sr. DIAZ MOREU: Estamos diametralmente opuestos, no me queda duda, el Sr. Ministro de la Guerra, y yo, tocante á un punto concreto que S. S. no ha querido abordar, que yo lo abordaré, porque voy á asentar por base, y será motivo de una interrelación que anuncio á S. S., que con las fortificaciones que existen, con todas las que se calcula, lo mismo en Canarias como en cualquier otro archipiélago, nunca tendrán eficacia para sostener, ni para guardar, ni para impedir, que es lo más importante, que sirva de punto de apoyo, de base de operaciones á una Nación que esté en guerra con nosotros, y que no nos quitará el ser materia *primo occupati* en una guerra entre Naciones amigas que nos obligará á ser forzosos aliados de aquel que nos ocupa primero. Yo trataré de probar en su día que el dinero empleado, el que se pueda pedir y el que se pueda calcular será igualmente estéril sino se hace lo que entiendo necesario; que es atender á la defensa de un archipiélago con el único medio que creo que existe: los buques. Y esa es la diferencia de apreciación de S. S. conmigo.

El ministro de la GUERRA: No cabe duda que si tuviéramos una escuadra muy poderosa no habia por qué tener temor por las islas Baleares ni por nada; como esa escuadra la tenemos ni se puede improvisar, hay que atender á la defensa de aquellas islas; y yo no sé cómo dice S. S. como teme S. S. que una escuadra extranjera se apodere de aquellas islas y no desembarque, ¿creo S. S. que puede ir la escuadra á ponerse dentro del puerto? Estaría bajo la acción de los fuegos de todas las baterías, y no creo que sería una situación conveniente el estar bajo el fuego de los cañones de las baterías que hay dentro del puerto de Palma. Por consiguiente, no sé á qué ha querido S. S. aludir con esto.

Claro está que sería muy bueno poseer una escuadra, pero no tenemos ninguna; y aun cuando la tuviéramos, podría necesitarse en otro sitio, y por eso es preciso que esa isla esté en condiciones de que no fuera posible tomarla y por ello se han acordado las defensas de ese puerto. Yo soy partidario de que continúen construyéndose esas fortificaciones, y si tuviésemos medios y recursos, se fortificarían esos otros puntos en los mismos términos que está Mahón, que se encuentra en condiciones muy buenas, y lo mismo pondríamos á Palma, por más que por las condiciones especiales de este puerto no es tan fácil de defensa.

Extranjero.

Fracaso de la huelga marítima de Francia.

La huelga de los inscriptos marítimos franceses ha fracasado. Ayer llegaron á París los delegados del comité director de la huelga marítima con objeto de entablar gestiones de arreglo. Visitaron al ministro de Marina para rogarle que modificara el proyecto de retiros en forma que pudieran aceptarlo; pero el ministro se negó en principio, aunque no ocultó su tendencia á buscar por propio impulso y no por presión ajena solución favorable.

Hablaron luego los delegados con la comisión parlamentaria de marina, que tampoco les dió grandes esperanzas. En vista de ello, acordaron telegrafiar á los puertos aconsejando que cesara la huelga y ateniéndose únicamente á las vagas promesas del ministro.

De todos modos, el movimiento estaba fracasado. Termina la huelga sin haber ocurrido incidentes importantes. Unicamente ayer mañana hubo en el Havre un incidente. Las mujeres de los huelguistas acometieron á varias pescadoras que se disponían á vender pescado desembarcado de unos buques ingleses. La colisión no llegó, afortunadamente, á ser grave.

Un invento notable. La prensa francesa anuncia que el conocido conde Recope, hombre de posición muy brillante, ha construido un pequeño torpedero de nuevo tipo, del tamaño de las "vedettes" de los barcos de guerra, y al cual ha puesto el nombre de "Vedette lanzatorpedos".

A pesar de sus pequeñas dimensiones, el nuevo torpedero puede lanzar torpedos del calibre 480. Esta nueva máquina de guerra tiene además la ventaja de que para su manejo sólo se necesita el trabajo de dos hombres.

La velocidad del "Vedette lanzatorpedos" es de 16 nudos y su coste no excede de 50.000 francos. El ministerio de Marina ha comprado su invento al conde Recope. Uno de estos días, el "Vedette lanzatorpedos" será conducido á Cherburgo.

La revolución en China. Continúa la insurrección en la China meridional. El almirante Lidum-Snatoy, al frente de una columna de 2.000 hombres escogidos, que instruyeran militarmente varios oficiales japoneses, combate desde hace días, el grueso de las fuerzas rebeldes.

Se han registrado terribles combates en Wong-Kong y otros puntos. Las autoridades chinas guardan el mayor secreto sobre la marcha de las operaciones. Ha salido de Hong-Kong el destructor "Tanow".

Se dirige á Bankhoi, donde la situación es muy grave. La integridad de Noruega. Parece que el objetivo principal del viaje de los reyes de Noruega á París es el siguiente: En 1855, Inglaterra y Francia firmaron una convención por la que se comprometieron á garantizar la integridad de la unión sueco-noruega.

Como en 1905 se separaron ambos pueblos, el compromiso dejó de serlo. Ahora se trata de dar al nuevo reino nuevas garantías internacionales. La situación es diferente. El acuerdo de 1855 fué tomado cuando estaba en su período algiro de la guerra de Crimea, y respondió á temores de una intervención rusa.

Hoy, el imperio moscovita es amigo de Francia, y se han formado nuevas agrupaciones de Potencias. Haakon vino á París para gestionar una nueva garantía europea que salvaguardie la integridad de su país. Francia, por su parte contribuirá con la mejor gana al logro de sus deseos. Todos los diarios lo dicen así, y traducen, al afirmar, el sentir del Gobierno y el pueblo francés.

Trabajos de la Duma

En la sesión de la Duma ha sido rechazado el proyecto que presentó el ministro de Justicia, encaminando á agravar las penas con que se castiga á los que hacen la apología de los crimines. Luego fué aprobado un proyecto del ministro de Instrucción, suprimiendo el procesamiento de los que practican la enseñanza clandestina en Polonia.

LA CAUSA DE LA BOMBA SEGUNDA SESION

Declara Nakens. A preguntas del fiscal, Sr. Becerra del Toro, manifestó que tuvo conocimiento del atentado por el mismo Mateo Morral, quien le dijo "acabo de tirar una bomba en la calle Mayor á los reyes y vengo á que usted me ampare". Con el objeto de ocultarle habló con Ibarra, Aquilino Martínez y Daza, quien se negó á hacerlo, yendo con Morral al domicilio de Bernardino Mata, quien le ocultó creyendo que era, como se lo dije, un periodista italiano que se había fugado de presidio.

Que según manifestación de Mateo Morral fué preguntado por las calles hasta encontrar su domicilio, y que no tiene muestra alguna la redacción de "El Motín". Dijo también, que una vez realizado el atentado escondió las cartas y el cheque enviado por Ferrer, para que no le perjudicasen á éste, á quien considera no como republicano, sino como anarquista á lo Malato ó á lo Reclus, es decir, no de acción, sino intelectual.

Amantes siempre de la verdad, no hemos de callar, que esta respaldación en todos los detalles de la declaración prestada por Nakens, siendo exacto reflejo de las conclusiones formuladas por el Fiscal.

Declaran los demás procesados. Una vez terminada la declaración de Nakens son interrogados Pedro Mayoral, Isidro Ibarra, Aquilino Martínez, Bernardino Mata y Concepción Pérez Cuesta, afirmando todos que desconocían quien pudiera ser Morral, no sabiendo sino que era un periodista italiano fugado de presidio según les manifestó el señor Nakens. El resto de sus declaraciones carece de interés, por tratarse de detalles comprobados en el sumario.

Peritos y testigos. Llámase en primer término á los peritos peluqueros, cuya diligencia se suspende hasta hoy, por no haber comparecido más que los peritos designados por la defensa, no los del Fiscal, imponiéndoseles á cada uno 25 pesetas de multa.

Los peritos guarnicioneros, tasan en 11.000 pesetas, los desperfectos ocasionados por la explosión en el coche real. El arquitecto Sr. Argenti, estima que la tasación de los daños causados en la casa número 88 de la calle Mayor asciende á 1.250 pesetas.

Comparecen por último el perito veterinario Sr. Coyán manifestando que el valor de los tres caballos del coche real, muertos á consecuencia de la explosión, es de 6.700 pesetas.

En calidad de testigo comparece el señor Cuesta, dueño de la casa de huéspedes, desde donde fué arrojada la bomba. Manifiesta que pagaba su pupilo 25 pesetas diarias sin asistencia, que al entregarle la cantidad por adelantado le hizo con un billete de 500 pesetas, observando que tenía varios.

Manifiesta que Morral le indicó que colocara las persianas en el balcón por gustarle dormir con las vidrieras abiertas; que el día del suceso se metió en su habitación diciendo que estaba enfermo, cosa que creyó, pues había pedido bicarbonato, según él, por sufrir del estómago.

Que no observó el momento de ser arrojada la bomba hasta que todo el mundo miraba á los balcones de su casa, en cuyo momento entró corriendo en la habitación de Morral, observando que se había marchado. Que por haber reconocido el cadáver de Morral tiene la seguridad de ser el mismo que tuvo de huésped en su casa.

Arcos. EN EL RIFF Melilla 4.

El barco "Cibel-Gersa", después de dejar parte de su cargamento en Arkekan se hizo de nuevo á la mar pasando por delante de la plaza. En los montes inmediatos los insurrectos han encendido gran número de hogueras, señal empleada entre ellos para llamarse.

Los rebeldes confían en que acudirán de las kabilas vecinas numerosos refuerzas. De mañana á pasado se espera un nuevo contingente de imperiales para engrosar la mehallá y seguir las operaciones contra los insurgentes.

Los rebeldes continúan fortificándose. Esta noche trabajan en las trincheras de las inmediaciones del campamento. En la aduana del Cabo Moreno han emplazado un cañón de tiro rápido. Su caballería ha acampado en los alrededores de la aduana.

Pero el comandante general de nuestra plaza no está conforme con que los rebeldes tengan su campamento en los mismos límites y ha llamado al jefe rebelde Schaldi para hablar con él sobre el asunto. En el combate que sostuvieron entre sí las kabilas que se habían conjurado para traicionar al pretendiente, hubo muchos muertos. Luego, en el incendio de los poblados á que aludí en mi anterior telegrama, quedaron destruidas cuarenta casas y murieron nueve habitantes, seis de los confundados en favor del Sultán y tres, roghistas.

Decidió el combate en favor del pretendiente la kabila de Beniscar. Los precios de los carbones. Resulta extraño lo que sucede en España con las explotaciones hulleras: todas pasan por una situación dificultosa ó, por lo menos, mediana, y cuando las circunstancias les favorecen, como ahora, no saben ó no quieren aprovecharlas.

Los precios en el extranjero han subido y están subiendo; los grandes productores se retraen porque la demanda crece, y como hecho saliente podemos registrar el de la subasta para el consumo del Estado belga, celebrada hace pocos días, en la que se pagó la tonelada dos francos más que en la de 1905, dejando de concurrir los productores significados de Inglaterra y Alemania.

Parecía natural que ante tal subida y tendencia del mercado internacional, los productores españoles hubieran puesto sus precios para el mercado interior en relación con los extranjeros; más no ha sido así: los precios siguen inalterables por el afán, ó necesidad en muchos casos, de dar salida á las existencias, ó por no iniciarse una fácil inteligencia para evitar una competencia interior, que, á mas de ser circunstancial, no tiene razón de ser, por cuanto la producción no llega al consumo y la competencia extranjera no existe.

Y no existe esta competencia, no sólo por el margen diferencial en las precios, que permite elivar los intereses sin esos miedos, sino porque los grandes productores ingleses y otros tienen buenas demandas de las industrias nacionales, y por fuerza se verán obligados á restringir sus exportaciones de carbones.

El inteligente hullero que nos comunica estas impresiones, añade: claro es que agotadas todas las existencias, los precios tendrán que subir en España, pero en tanto, pasarán cuatro ó seis meses que desaprovechamos; tiempo bastante para desequilibrar un ejercicio, y que los accionistas no juzguen con severidad, cuando más que esperanzas para el porvenir, deberíamos tocar realidades presentes, máxime teniendo tan postrosados y castigados como tenemos los valores de las Sociedades hulleras.

En todas partes la industria siderúrgica es la principal consumidora de carbones; por tal motivo, los precios de éstos guardan siempre una relación proporcional con los de los hierros, y si éstos suben, aquéllos suben también ó viceversa; y éstos que se producen en el extranjero ha dejado de producirse en España, no obstante el doble motivo de subida de sus hierros por la registrada fuera y por la consiguiente á la sindicación de las fábricas.

Y esto sucede sufriendo la región hullera más importante, Asturias, una crisis tremenda, de la que tardará en reponerse.

LOS LEGITIMISTAS PORTUGUESES

Londres 4.—Según el corresponsal del Daily Chronicle en Viena, los jefes del partido legitimista portugués han marchado á Viena, para pedir al duque Miguel de Braganza que reclame la Corona de Portugal.

Viena 4.—Dicen la Prensa Libre y la Zeit que en los Círculos donde frecuenta don Miguel de Braganza, declaran que éste como oficial que es del Ejército austro-húngaro, queda ajeno á cualquier intriga política; pero pretenden saber el Zeit que si se le ofreciera la Corona de Portugal, don Miguel la aceptaría.

Regiones árticas Paso marítimo del Nordeste

Cuando Rusia tuvo que enviar su gran escuadra del Báltico á los mares del Japón, corrió la voz de que si no todos, al menos algunos buques iban á tomar el camino del Océano glacial ártico, lo que hubiera sido una temeridad en aquellos instantes.

Lo que entonces no pudo efectuarse se ha intentado después, en el otoño de 1905, en que se hizo con feliz éxito una nueva y parcial tentativa del paso marítimo del Nordeste.

A principio de verano salió una escuadrilla de Chalanas y remolcadores destinados al lenisei, de buques rompehielos y de barcos de guerra para reconocer, abrir y estudiar el camino marítimo entre el Norte de Europa y la entrada del lenisei, así como de algunos barcos mercantes, carboneros y otros auxiliares.

A la vez salía de Krasnoïarsk, una expedición de socorro que remontando el río en Chalanas iba al encuentro de la flota. El punto de cita era la isla de Golchika en la desembocadura del lenisei. Los buques se reunieron en Yekaterinskij-Gaván al Norte de Laponia cerca de la frontera ruso-noruega.

Hubo contrariedades y peripecias que hicieron retrasar diez días la expedición cuyo mando tomó el coronel Sergueïf. En el Estrecho de Ingor los hielos le cerraron el paso y fué preciso buscar refugio en la bahía Lian-chine, isla de Vaigach.

El rompehielos "Jermack" sufrió grandes averías y tuvo que regresar á Arjanguelk. Otro de los buques el "Hamstead" varó en un bajo no señalado en las cartas.

Pasó el mal tiempo y el 3 de Septiembre se pudo proseguir el viaje. El 13 del mismo mes llegaban á la desembocadura del lenisei. Se perdió otro buque, el "Roddam" pero ya se había transbordado la carga y la flota de chalanas y remolcadores navegaba en el lenisei.

Se había logrado, por consiguiente, el objeto de la expedición y una vez más quedó demostrado, prácticamente que en determinadas épocas y circunstancias puede navegarse por los mares del Norte de Europa y Asia.

Los buques mercantes llegaron sin novedad hasta la desembocadura del Obi y prefirieron remontar este río. Reconocido como practicable el camino marítimo del Nordeste, por lo menos hasta el lenisei, Rusia aspira á crear en la boca de este río un puerto que sea en Siberia lo que el de Arjanguelk ha venido á ser en el Norte de Europa—X.

DE PROVINCIAS

Choque de vapores. Las Palmas 3.

Al enlizar en el puerto de La Luz el vapor inglés "Mumbrand", que procedía de Buenos Aires, hizo una falsa maniobra, yéndose á chocar con el vapor alemán "Azgard" que se hallaba fondeado fuera de la bahía.

El vapor alemán resultó con una brecha en el costado, por lo que se anegaron los compartimentos estancos. El "Mumbrand" resultó también con averías. No ha habido desgracias personales.

Los pescadores de Cádiz y Málaga. Cádiz 3.

La sociedad de pescadores de Cádiz ha celebrado una reunión, en la que han acordado adherirse á sus compañeros de Málaga, para ayudarles en sus gestiones. Han telegrafiado al presidente del Consejo de Ministros, al ministro de Marina y al Capitán general pidiéndoles hagan justicia y accedan á lo por ellos solicitado.

Operario muerto en el Arsenal. Ferrol 3.

En el taller de forja de este arsenal se hallaba construyendo una pieza destinada á reforzar la artillería del crucero "Reina Regente", el operario Antonio López.

Sin saber cómo, se cayó desde la mesa en que trabajaba, desde la altura de medio metro, con tan mala suerte que se clavó en la cabeza un trozo de hierro que había en el suelo, quedando muerto instantáneamente.

El infeliz era casado y deja ocho hijos. Se trabaja para que el mayor sea admitido en el Arsenal, para evitar en lo posible la miseria en que queda esta desgraciada familia.

Correspondencia particular.

J. M.—Puerto de Santa María.—Será V. servido. M. M.—Santa Cruz de Tenerife.—Conforme en todo cuanto se refiere su carta. Si hay la creencia de que será incluido en el nuevo. M. C. M.—Moratalla.—Contestará á V. en esta sección. H. H.—Segovia.—Conforme. S. O.—Tenerife.—Se ha cruzado en el camino. S. P.—Barcelona.—Conforme liquidación remito catálogo y aclaro su pregunta, descuenta ese cargo extraviado. J. M. C.—Granada.—Correo números, sin tributación. R. F. H.—Melilla.—Servise á V. la otra "Soler" J. V. A.—Estella.—Abonada fin de Junio. M. G.—Las Palmas.—Sirvo á V. Correo obra que pido abono á Corresponsal. J. S. M.—Daimiel.—Recibido V. el 2.º anuario.

OBRAS NUEVAS

"La transparencia del cuerpo animal", por el doctor Elmer Gatés.—Precio 50 céntimos.—Atocha, 147, principal.

Guía de aspirantes á carreras militares

PARA TODAS LAS ARMAS Y CUERPOS.—OBRA RECOMENDADA OFICIALMENTE.—5.ª EDICION.—MAYO.—1907.—Utilísima para cuantos toman parte en la presente convocatoria.—De venta en las principales librerías de Madrid y puntos en que se verifican los exámenes.—Precio una peseta. Depósito central de ejemplares: Madrid, MONTERA 20. ACADEMIA CIVICO-MILITAR.

Aviso importante

Estudiando el medio de corresponder á la ayuda con que nos favorecen nuestros lectores, cada día más numerosos, y de acuerdo con la rectoría de D. Julián García Herreros, queda establecido el siguiente convenio.

Todos nuestros suscriptores pueden adquirir un reloj garantizado de pared ó bolsillo, con una economía de un 20 por 100 en los precios corrientes, á pasar de verificar el pago por plazos mensuales á esta administración. Véase en el anuncio de la casa, inserto en la cuarta plana, donde se detallan clases y precios. Las cartas de orden al señor Administrador de este Diario.

FILTROS PASTEURISATEURS Mallé

Porcelana de Amianto, declarado reglamentario para el Ejército por Real orden de 29 de Mayo de 1905; y de tierra de infusorios sistema BELLÉ-ROUILLÉ. Los mejores sistemas conocidos hasta hoy.

Monopolio de venta para España

Ricardo Gutiérrez Solana Espartaco, 3.—EL ANGEL MADRID DIRECTOR

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público. De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entregue su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos. TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, á D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid. Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

ZARZUELA.—A las siete (vermouth).—Beneficio de Antonio González.—Ninón.—Mr. Alberts y Miss Bella de Hero con sus 14 osos polares.—La rabelera.—Ruido de campanas.—Despedida de Mr. Alberts y Miss Bella de Hero con sus 14 osos polares.—Ninón.—El ratón, por Carmen Andrés y Sánchez Jimenez. BOLO.—A las ocho y media.—Cinematógrafo nacional.—La reina de las Dolores.—La reina mora.—Cinematógrafo nacional. GRAN TEATRO.—A las ocho y media.—Sin comerlo ni beberlo.—El estudiante.—El recluta.—La brocha gorda. ESPAÑA.—A las siete (sección vermouth).—Beneficio del público.—La fea del ole.—Apaga y vámonos.—El chato del Abacín.—La hostería del Laurel.—Casta y Pura.—Apaga y vámonos.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo 19

